
  
    
  
Chapter 2. Kwartaal 2



2.1. Om 'n oorsig van energievorme en energiebronne te kan gee*
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 Geheuekaart:
 Bewegingsenergie: wind en water
 Chemiese energie: voedsel
 Warmte-energie: son
 Elektriese energie: selle, batterye, dinamo’s, kragstasies
 Ligenergie: son

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



Aktiwiteit: Om 'n oorsig van energievorme en energiebronne te kan gee [LU 2.1]



 	Om te kan bestaan, benodig die liggaam brandstof in die vorm van voedsel. In voedsel is daar energie opgeberg en dit word chemiese energie genoem. Dit verskaf aan mense die energie om te kan leef, eet, slaap, hardloop, leer en dink.



 Benewens chemiese energie is daar baie ander vorms van energie. Warmte-energie en ligenergie word hoofsaaklik van die son verkry. Bewegingsenergie word bv. verkry wanneer bewegende water ‘n waterwiel laat draai of wanneer bewegende lug (wind) ‘n windpomp laat werk.
 Klankenergie word veroorsaak deur vibrerende voorwerpe, bv. die snare van ‘n kitaar.
 Elektriese energie is die vorm van energie wat die meeste in die alledaagse lewe gebruik word. Elektriese energie word met behulp van dinamo’s opgewek. Elektriese energie is baie gerieflik, omdat dit met drade oor lang afstande vervoer kan word. Elektriese energie kan ook uit selle (bv. flitsselle) of batterye verkry word.
 Gebruik die inleidingsparagraaf en voltooi die geheuekaart deur 'n bron van elke vorm van energie neer te skryf (probeer onthou wat jy in Graad 5 geleer het).
 
          
 [image: Figure (graphics1.png)]
Figuur 2.1. 


        


Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.1: Dit is duidelik wanneer die leerder betekenisvolle inligting onthou.


2.2. Om chemiese energie as energiebron te kan bespreek*
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 Opdrag 1:
 Maak seker dat die leerders die blokdiagram kan lees. Aanvaar hul eie kombinasies, maar maak seker dat hulle so na as moontlik aan 11 760kJ kom. Voedselkombinasies moet ook aanvaarbaar wees, bv. boontjies en roomys is minder aanvaarbaar as 3 snytjies hoender en gebakte boontjies.
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AKTIWITEIT: Om chemiese energie as energiebron te kan bespreek [LU 2.3]



 Die son as bron van energie
 	Die geskatte temperatuur van die son is ongeveer 20 000 000 °C. Die son verskaf reeds miljoene jare energie aan plante en diere op aarde. Die meeste van die energie gaan ongelukkig verlore, omdat daar tot op hede nie ‘n doeltreffende metode gevind is om dit op groot skaal vir latere gebruik te stoor nie. 



 Plante as vasleggers van sonligenergie
 	Plante stoor egter hierdie energie op ‘n effektiewe manier. Die energie van die son word in die plante se blare omgeskakel na ‘n ander vorm van energie. Hierdie proses word fotosintese genoem.
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Figure 2.2. 


        
 Plante berg die energie in die vorm van koolhidrate. Deur ‘n gebalanseerde dieët te volg, kry ons genoeg energie van plant- sowel as diermateriaal om ons dagtake met genoeg lus en ywer aan te pak. Sonder voldoende energie sal ons lusteloos en moeg voel. 
 Kos as stoorplek van energie in chemiese vorm
 	Ons meet die hoeveelheid energie in kos in kilojoules (kJ). Deur noukeurig te let op die inligting op voedselprodukte se etikette, kan ons bepaal hoeveel energie ons inneem.



 Die volgende blokgrafiek toon die kilojoules van ‘n paar kossoorte. ‘n Twaalfjarige met ‘n gemiddelde massa van 40 kg het nagenoeg 11 760 kJ per dag nodig.
 [image: Figure (Grid_01.png)]

Figure 2.3. 

 
          Voedselsoorte
        
 Gebruik die blokgrafiek en werk uit wat jy in een dag behoort te eet om genoeg energie te verkry. Dit is belangrik dat jy die kalibrering (skaalindeling) van die grafiek sal verstaan voordat jy die assessering aanpak.
 DIEËT VIR EEN DAG!!
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
Table 2.1. 	OPVOEDERASSESSERING: KRITERIA	1	2	3	4
	
                   	Kalibrering korrek geïnterpreteer




                	___	___	___	___
	
                   	Volle kJ-telling (11 760 kJ)




                	___	___	___	___
	
                   	Sinvolle voedselkombinasies




                	___	___	___	___
	
                   	Gebruik van vol en halwe of kwart porsies




                	___	___	___	___
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Figure 2.4. 


        


Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.1: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.3. Om twee voorbeelde van bewegingsenergie te ondersoek en te kan beskryf*
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 Memorandum
 1. Kyk of die leerders die volgende kernpunte begryp (dus nie bloot ‘n opsomming van die eerste paragraaf van die handleiding nie):
 	die hitte kom deur die venster in

	die skerm vermeerder die hoeveelheid lig wat inkom

	die blink binne-oppervlak verhoed verlies deur strale en geleiding

	so ook die opgestopte kante

	die swart buite-oppervlak verhoed uitstraling



 2. Hierdie is ‘n geleentheid vir leerders om self te dink hoe om die toestel verder te verbeter, bv. gat waarin ‘n termometer styf pas sodat die bol aan die binnekant is, maar die skaal aan die buitekant leesbaar is. Hoe ookal, dit moet nie nodig wees om die deur te moet oopmaak nie.
 3. Aanvaar die leerders se lesings.
 4. Bv. sonpanele, vensters van huis wys na die sonkant (noord in SA), wasgoed droog (i.p.v. tuimeldroër wat krag verbruik), bou swembad op plek waar nie te veel skaduwee is nie, laat brooddeeg in son rys, ens.
 Byvoorbeeld:
 1. Van Rooyen sê in ander lande waar windkrag ingespan word, was daar heelwat voëlvrektes. In Kalifornië, Amerika, vrek tot driehonderd voëls elke jaar op die sogenaamde windplase. By die Alatamontpas in Kalifornië in Amerika is net 13% van die turbines verantwoordelik vir vrektes.
  Scott sê in die buiteland is daar meer voorvalle omdat daar baie meer turbines opgerig word as in Suid-Afrika.
 2. Min bedreig.
 3. Laat leerders hul inligting in die tabelle voordra en laat klasbespreking toe.
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AKTIWITEIT: Om twee voorbeelde van bewegingsenergie te ondersoek en te kan beskryf [LU 1.2, LU 1.3]



 	WINDKRAG



 Die berig wat volg het in Rapport van 5 Januarie 2003 verskyn. 
 Voëlliefhebbers is bekommerd oor voëlsterftes by ander windkrag-turbines wêreldwyd. Mnr. Chris van Rooyen van die Trust vir Bedreigde Natuurlewe het egter die versekering gegee dat dié windkrag-eksperiment naby Darling nie ‘n werklike bedreiging vir die voëllewe inhou nie.
 Lees die berig deur en beantwoord die vrae wat daarop volg.
 Windkrag Bedreig Voëls Nie
 Suid-Afrika se eerste windkrag-eksperiment hou nie werklik ‘n bedreiging in vir die voëllewe nie.
 Dié versekering kom van mnr. Chris van Rooyen van die Trust vir Bedreigde Natuurlewe nadat voëlliefhebbers internasionale statistieke opgehaal het oor voëlsterftes naby windkrag-turbines.
 Eskom het in Augustus verlede jaar twee massiewe turbines – elk sowat 60 m hoog, met drie lemme – so lank soos tennisbane wat 3 t weeg – naby Darling aan die Weskus opgerig. 
 Die turbines is deel van navorsing om te bepaal of dit haalbaar is om elektrisiteit deur windkrag – ‘n hernieubare energie wat geen besoedeling meebring nie – te voorsien.
 Die turbines lewer altesame skaars 3,2 MW krag.
 Van Rooyen sê in ander lande waar windkrag ingespan word, was daar al heelwat voëlvrektes. In Kalifornië, Amerika, vrek tot driehonderd voëls elke jaar op die sogenaamde windplase.
 Maar hy sê dis hoofsaaklik windturbines wat swak ontwerp of verkeerd geplaas is wat voëlvrektes veroorsaak.
 “Voëls vlieg net in die turbines in wanneer die installasies in die pad van die voëls se vliegroetes gebou word. Daarom is navorsing eers gedoen voordat die Eskom-turbines gebou is,” sê hy.
 “Sedert die turbines in Augustus opgerig is, het ons nog geen voorval gehad nie. Ons sê nie dit sal nie voorkom nie, maar indien wel, sal dit minimaal wees,” sê hy.
 Drie bedreigde voëlspesies – die bloukraanvoël, die wit pelikaan en wit ooievaar – kom voor in die gebied waar Eskom se turbines opgerig is. Maar die turbines is nie in die pad van enige bestaande vliegroetes van dié voëls nie.
 Groot voëls loop ‘n groter gevaar om in turbines vas te vlieg.
 Swak lig – soos mis- of reënweer – kan ook ‘n rol speel omdat dit die lemme onsigbaar maak. ‘n Groot risiko bestaan as “torings” naby die lemme opgerig word wat sitplek bied vir voëls. Veral roofvoëls benut dit as ‘n jagplek en vlieg in die torings vas as hulle land of afduik na hul prooi.
 In Spanje het navorsers bevind dat voëls net in gevaar is wanneer die turbines op verkeerde plekke opgerig is en dat net sowat 28 van die 190 turbines vir die dood van voëls verantwoordelik was. By die Alatamontpas in Kalifornië in Amerika is net 13 % van die turbines verantwoordelik vir vrektes.
 Volgens mnr. Tony Stott, generator-omgewingsbestuurder van Eskom, is deeglike navorsing gedoen en geen probleme word ondervind nie.
 Stott sê in die buiteland is daar meer voorvalle omdat daar baie meer turbines opgerig word as in Suid-Afrika.
 Die twee turbines staan op die heuwel Moedmaag, ‘n Weskuskoppie sowat 20 km van Yzerfontein en 12 km van Darling. ‘n Derde turbine word binnekort opgerig.
 Die wind waai hier gemiddeld 22 km/h en die gebied is volgens navorsers een van die wêreld se beste plekke vir die opwekking van windenergie.
 Die rotors vang die wind en skakel die beweging om in 1,6 MW elektrisiteit per turbine. Ondergrondse kabels lei die krag ondergronds en stort dit 800 m verder in Eskom se hoofkragnetwerk.
 Uit: Rapport, 5 Januarie 2003
 1. Haal enige sin uit die gedeelte (behalwe die sin in (2) hieronder genoem) aan om voëlliefhebbers se vrese te bevestig.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 2. In Spanje is bevind dat 28 van die 190 turbines vir die dood van voëls verantwoordelik is. Sou jy sê die voëls se lewens is in hierdie geval (baie bedreig, min bedreig, glad nie bedreig nie.)
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 Opdrag 3
 3. Gesels met ander persone oor dié windkrag-eksperiment en noteer hul voorkeure of afkeure rakende die saak. Haal die koerantberig aan as jy hul insette vra.
 DARLING WINDKRAG-EKSPERIMENT
Table 2.2. 	Volle name van respondent	Ten gunste van windkrag (Merk indien van toepassing)	Nie ten gunste van windkrag (Merk indien van toepassing)	Rede vir besluit.
	Voorbeeld: Johan Walters	√	 	Dit sal besoedeling verminder.
	1.______________	_______	___________	______________
	2. ______________	_______	___________	______________
	3. ______________	_______	___________	______________
	4. ______________	_______	___________	______________
	5. ______________	_______	___________	______________


 Noudat jy ander persone se menings gehoor het, formuleer ‘n gevolgtrekking uit hierdie data en hou dit aan die res van die klas voor.
 Verdedig ook die algemene gevoel van die respondente. (Dit hoef nie noodwendig jou persoonlike gevoel te wees nie.)
Table 2.3. 	GROEPASSESSERING: KRITERIA	1	2	3	4
	Verslaggewing is volledig en saaklik	____	____	____	____
	Om gevolgtrekking te maak en te verdedig.	____	____	____	____


 4 Hidro-elektriese krag
 WATERKRAG
 Die Egiptenare het al baie eeue gelede lopende water gebruik om die masjinerie waarmee graan gemaal is, te laat werk, maar sedert 1882 word elektrisiteit ook met behulp van water opgewek. Dié elektrisiteit word hidro-elektrisiteit genoem en lewer byna ‘n kwart van die wêreld se elektriese krag. 
 Hidro-elektriese kragstasies word by damme of snelvloeiende riviere gebou. Die groot voordeel is dat water ‘n hernieubare bron is en nie besoedeling veroorsaak nie, maar aan die ander kant is daar min plekke in ‘n droë land soos Suid-Afrika waar hidro-elektriese kragstasies opgerig kan word.
 Branderkrag is ‘n vorm van waterkrag wat groot belofte vir die toekoms inhou. Hier word die beweging van branders by die kus gebruik om krag op te wek.
 Uit: Die Huisgenoot, 7 November 2002 bl. 104, 105
 Die diagram hieronder wys hoe ‘n hidro-elektriese kragstasie lyk.
 [image: Figure (graphics1.png)]

Figure 2.5. 



Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.2: Dit is duidelik wanneer die leerder ondersoeke uitvoer en data versamel;
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer. 


2.4. Om klankenergie as energievorm te kan bespreek [*
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 Lineaal
 Voorbeeld (aanvaar ander logiese uiteensettings en beskrywings):
Table 2.4. 	Lengte van deel van liniaal wat oorsteek	Spoed van vibrasie(frekwensie)	Klank(toonhoogte)
	5 cm	Baie vinnig	Harde hoë klank
	15 cm	Stadiger	Laer klank
	25 cm	Stadig	Sagte lae klank


 Klop op tafel: klank is harder as oor teen tafel druk.
 In water: klank is sagter.
 Vergelyking:
 Tafel – hoë toonhoogte
 Swembad/bad – laer toonhoogte
 Tabel
Table 2.5. 	Instrument	Hoe vibrasie ontstaan
	Bokskitaar	snaar vibreer
	Rammelaars	voorwerpe beweeg heen en weer, bots teen mekaar en teen wand van houer
	Simbale	metaal slaan teen mekaar
	Trompette	lippe veroorsaak vibrasies in lug (word versterk deur “buis”)
	Tromme	vel vibreer as daarop geslaan word
	Tromslaners	soos tromme
	enige korrekte voorbeelde is aanvaarbaar
	Skraper	vibrasie ontstaan as skraper oor groef beweeg


 Opdrag 3:
 Geraasbesoedeling
 Enige 5 voorbeelde soos vragmotors/verkeer, konstruksie-masjiene, vliegtuie, harde musiek, grassnyers, (kinders wat raas?), ens.
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AKTIWITEIT: Om klankenergie as energievorm te kan bespreek [LU 1.2, LU 1.3]



 	Klank word veroorsaak deur vibrerende voorwerpe. Klank stel ons in staat om met mekaar te kommunikeer wanneer ons praat en hoor. 



 	Die ontstaan van klank deur vibrasies



 Probeer die volgende in jul groepe.
 	Druk ‘n plastiekliniaal op ‘n tafel se rand vas, soos in die prent.



 [image: Figure (graphics1.png)]

Figuur 2.6. 

 	Buig die punt van die liniaal afwaarts en laat dit los.

	Kyk na die vibrasie. Luister na die klank.

	Druk die liniaal verder af sodat die liniaal oor ‘n groter afstand vibreer. Jy het die trillingswydte van die liniaal vergroot. Watter verskil maak dit aan die klank?

	Verander die lengte van die liniaal wat oor die rand van die tafel uitsteek. Wat let jy op aan die spoed van die vibrasie (wat die frekwensie genoem word) namate die lengte verander? Wat let jy op aan die klank wat gemaak word?

	Besluit op ‘n manier om jou resultate in tabelvorm aan te teken



 	Hoe hoor ons die vibrasies?



 Plaas ‘n paar dominostene regop in ‘n ry, ongeveer driekwart van die lengte van ‘n dominosteentjie uit mekaar. Stoot die eerste domino om.
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figuur 2.7. 

 Soos in die geval van die domino’s, stoot die vibrerende liniaal of rekkie of enige ander vibrerende voorwerp lugdeeltjies. Wanneer die liniaal vibreer, druk dit die lugdeeltjies nader aan mekaar.
 
        
 [image: Figure (graphics3.png)]
Figuur 2.8. 


      
 Daardie lugdeeltjies druk teen dié langs hulle, net soos die een domino die volgende een omstoot. Uiteindelik druk die lugdeeltjies langs jou oortrom teen die oortrom. Die lugdeeltjies laat jou oortrom vibreer, presies soos die liniaal vibreer. Dit is hoe ons die klank van die vibrerende liniaal hoor.
 	Kan klank deur verskillende soorte materiale beweeg? 



 Ons sien daagliks die son skyn, maar kan nie die gasse waaruit die son bestaan, hoor ontplof nie. Dit behoort soos miljoene kernbomme wat ontplof te klink. Hoekom hoor ons dan niks? Die antwoord is eenvoudig! Klank kan net deur materie – vaste stowwe, vloeistowwe of gasse – beweeg.
 Die aarde word deur ‘n atmosfeer omring wat sowat 100 km breed is en uit gasse bestaan.
 Buite die aarde se atmosfeer is daar egter ‘n leë ruimte. Dit is ook die rede waarom ruimtereisigers met behulp van radio’s met mekaar moet praat.
 Klop met jou vinger op ‘n tafel. Luister na die klank. Druk nou jou oor teen die tafel, tik weer en skryf neer wat jy uitvind.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 [image: Figure (graphics4.png)]

Figuur 2.9. 

 As jy weer swem of bad, plaas jou kop (of selfs net een oor) onder die water. Tik met jou vinger teen die swembad of bad se kant. Skryf neer wat jy uitvind.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 [image: Figure (graphics5.png)]

Figuur 2.10. 

 In watter geval het ons ‘n hoë toonhoogte en in watter geval het ons ‘n lae toonhoogte gehoor?
 	Verbind die korrekte kombinasie:



 klop op die tafel lae toonhoogte
 klop teen die bad/swembad se kant hoë toonhoogte
 [image: Figure (graphics6.png)]

Figuur 2.11. 

 As julle nou regtig groot pret wil hê, maak dan jul eie musiekinstrumente en bring ‘n orkes op die been.
 Kyk na die volgende prente wat voorstel hoe jy self instrumente kan maak.
Table 2.6. 	bokskitaar [image: graphics7.png]

	rammelaars [image: graphics8.png]

	simbale [image: graphics9.png]

	trompette [image: graphics10.png]

	tromme [image: graphics11.png]

	tromslaners [image: graphics12.png]

	skraper [image: graphics13.png]



 Opdrag 3
 Beskryf nou hoe die vibrasies wat klank veroorsaak in die geval van elkeen van die instrumente ontstaan.
Table 2.7. 	Instrument	Hoe vibrasie ontstaan
	Bokskitaar	______________________________________
	Rammelaars	______________________________________
	Simbale	______________________________________
	Trompette	______________________________________
	Tromme	______________________________________
	Tromslaners	______________________________________
	Skraper	______________________________________


 (5)
 	Geraasbesoedeling



 Party klanke skep regtig vir ons probleme, meestal omdat dit te hard is. Indien die klank van so ‘n aard is, noem ons dit geraasbesoedeling.
 Noem vyf voorbeelde van geraasbesoedeling.
 1. __________________________________________________________________
 2. __________________________________________________________________
 3. __________________________________________________________________
 4. __________________________________________________________________
 5. __________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.2: Dit is duidelik wanneer die leerder ondersoeke uitvoer en data versamel;
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.


2.5. Om elektriese energie as energievorm te kan beskryf*
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 Staties:
 	Winkeltrollies het ‘n kettinkie wat op grond sleep. Ladings vloei in die grond in.

	Ontstaan wanneer iets vryf en daar weerstand is, bv. hande op ‘n handvatsel, klere op sitplek, ens.



 Weerlig:
 Enige voorbeelde, bv.
 	Moenie voor oop deure en vensters staan nie.

	Dra skoene met rubbersole.

	Bly weg van draadheinings.

	Lê plat, moet nooit regop staan of op ‘n voorwerp staan nie.

	Installeer weerligafleiers.



 Moenie oor die telefoon praat as daar donderweer is nie.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 	Die natuurlike energiebronne soos die son, wind en water wat reeds behandel is, voorsien net gedeeltelik in die energiebehoeftes van die mens. Daar is oor die afgelope jare min aandag gegee aan die ontginning van hierdie energiebronne, juis omdat dit moeilik is om hierdie energiebronne op te vang, te berg en te beheer. Die volgende hulpbronne word hoofsaaklik gebruik om in die mens se energiebehoeftes te voorsien.



 
        
 [image: Figure (graphics1.png)]
Figuur 2.12. 


      
 Kernkrag is die nuutste en gevaarlikste tipe brandstof beskikbaar.
 Vervolgens gaan ons na die bronne van elektriese energie kyk. Ons let veral op die volgende:
 Statiese elektrisiteit en weerlig
 Selle
 Batterye
 Dinamo’s
 Steenkoolaangedrewe kragstasies
 Kernkrag
 Jy het in Graad 5 reeds met sommige van hierdie bronne kennis gemaak. Hierdie jaar kyk ons in meer besonderhede daarna. Ons gaan jou ook help om te verstaan wat energiesisteme is en hoe sommige van die bronne as sisteme beskryf kan word.
 Onthou intussen die volgende definisie vir 'n sisteem:
 'n Sisteem bestaan uit twee of meer dele wat saamwerk of mekaar beïnvloed.

AKTIWITEIT: Om statiese elektrisiteit en weerlig as bronne van energie te kan beskryf [LU 2.3]



 	Statiese elektrisiteit



 Ons het reeds geleer dat statiese elektrisiteit altyd in die lug rondom ons teenwoordig is. Statiese elektrisiteit is nie baie sterk nie, maar ons kan dit d.m.v. wrywing sterker maak.
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figuur 2.13. 

 Statiese elektrisiteit kan ons ook soms ‘n onaangename skok gee. Metaaltrollies by winkels is so gemaak dat hulle die statiese elektrisiteit wat in hulle opbou, na elders gelei.
 [image: Figure (graphics3.png)]

Figuur 2.14. 

 	Bespreek die manier van geleiding in jul groepe.



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	Hoe ontstaan statiese elektrisiteit?



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	WEERLIG



 Julle het reeds geleer dat alle materiale uit klein deeltjies bestaan. Sulke deeltjies is soms met elektrisiteit gelaai. Deeltjies kan óf positief óf negatief gelaai wees. Elektrisiteit kan opgewek word as negatief gelaaide deeltjies van een plek na ‘n ander beweeg. Partymaal kan die vloei van elektrisiteit as ‘n vonk waargeneem word. Weerlig is ‘n groot hoeveelheid elektrisiteit wat as ‘n vonk in die lug gesien kan word. ‘n Mens kan sê dat weerlig veroorsaak word as groot hoeveelhede negatief gelaaide deeltjies van een wolk na ‘n ander of van 'n wolk af grond toe beweeg.
 	Skryf ‘n paar voorsorgmaatreëls neer wat ons moet nakom as daar ‘n donderstorm is.



 1.___________________________________________________________________
 2. ___________________________________________________________________
 3. ___________________________________________________________________
 4. ___________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.6. Om statiese elektrisiteit en weerlig as bronne van energie te kan beskryf*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Staties:
 	Winkeltrollies het ‘n kettinkie wat op grond sleep. Ladings vloei in die grond in.

	Ontstaan wanneer iets vryf en daar weerstand is, bv. hande op ‘n handvatsel, klere op sitplek, ens.



 Weerlig:
 Enige voorbeelde, bv.
 	Moenie voor oop deure en vensters staan nie.

	Dra skoene met rubbersole.

	Bly weg van draadheinings.

	Lê plat, moet nooit regop staan of op ‘n voorwerp staan nie.

	Installeer weerligafleiers.



 Moenie oor die telefoon praat as daar donderweer is nie.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 	Die natuurlike energiebronne soos die son, wind en water wat reeds behandel is, voorsien net gedeeltelik in die energiebehoeftes van die mens. Daar is oor die afgelope jare min aandag gegee aan die ontginning van hierdie energiebronne, juis omdat dit moeilik is om hierdie energiebronne op te vang, te berg en te beheer. Die volgende hulpbronne word hoofsaaklik gebruik om in die mens se energiebehoeftes te voorsien.



 
        
 [image: Figure (graphics1.png)]
Figure 2.15. 


      
 Kernkrag is die nuutste en gevaarlikste tipe brandstof beskikbaar.
 Vervolgens gaan ons na die bronne van elektriese energie kyk. Ons let veral op die volgende:
 Statiese elektrisiteit en weerlig
 Selle
 Batterye
 Dinamo’s
 Steenkoolaangedrewe kragstasies
 Kernkrag
 Jy het in Graad 5 reeds met sommige van hierdie bronne kennis gemaak. Hierdie jaar kyk ons in meer besonderhede daarna. Ons gaan jou ook help om te verstaan wat energiesisteme is en hoe sommige van die bronne as sisteme beskryf kan word.
 Onthou intussen die volgende definisie vir 'n sisteem:
 'n Sisteem bestaan uit twee of meer dele wat saamwerk of mekaar beïnvloed.

AKTIWITEIT: Om statiese elektrisiteit en weerlig as bronne van energie te kan beskryf [LU 2.3]



 	Statiese elektrisiteit



 Ons het reeds geleer dat statiese elektrisiteit altyd in die lug rondom ons teenwoordig is. Statiese elektrisiteit is nie baie sterk nie, maar ons kan dit d.m.v. wrywing sterker maak.
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figure 2.16. 

 Statiese elektrisiteit kan ons ook soms ‘n onaangename skok gee. Metaaltrollies by winkels is so gemaak dat hulle die statiese elektrisiteit wat in hulle opbou, na elders gelei.
 [image: Figure (graphics3.png)]

Figure 2.17. 

 	Bespreek die manier van geleiding in jul groepe.



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	Hoe ontstaan statiese elektrisiteit?



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	WEERLIG



 Julle het reeds geleer dat alle materiale uit klein deeltjies bestaan. Sulke deeltjies is soms met elektrisiteit gelaai. Deeltjies kan óf positief óf negatief gelaai wees. Elektrisiteit kan opgewek word as negatief gelaaide deeltjies van een plek na ‘n ander beweeg. Partymaal kan die vloei van elektrisiteit as ‘n vonk waargeneem word. Weerlig is ‘n groot hoeveelheid elektrisiteit wat as ‘n vonk in die lug gesien kan word. ‘n Mens kan sê dat weerlig veroorsaak word as groot hoeveelhede negatief gelaaide deeltjies van een wolk na ‘n ander of van 'n wolk af grond toe beweeg.
 	Skryf ‘n paar voorsorgmaatreëls neer wat ons moet nakom as daar ‘n donderstorm is.



 1.___________________________________________________________________
 2. ___________________________________________________________________
 3. ___________________________________________________________________
 4. ___________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.7. Om selle as bron van elektriese energie te kan beskryf*



NATUURWETENSKAPPE



 

      





 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      





 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      





 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Sel as ‘n sisteem:
 Positiewe pool (uitsteeksel), negatiewe pool (plaat), houer met mengsel waarin lading ontwikkel en gestoor word.
 Voorbeelde:
 Flits, radio, wekker, afstandbeheer, sakrekenaar, horlosie, ens.
 Geleiers/nie-geleiers:
 Geleiers – skuifspeld, spyker, metaalskerpmaker, sleutel, haarnaald, water.
 Nie-geleiers – potlood, plastiekliniaal, skoenveter, proefbuis, uitveër, brilraam (nie-metaal)
 Opdrag 4:
 Iets om te doen:
 Die doel met die speletjie is om die draad deur die hindernis te beweeg, sonder om die draad te raak. As dit raak, brand die lampie. Besluit op die toelaatbare aantal probeerslae.
 Stroombaan as ‘n sisteem:  Die sel verskaf die energie wat deur die draad beweeg, en die lampie laat brand.
 Demping van lampie: Hoe langer die draad waardeur die energie moet vloei, hoe dowwer brand die gloeilampie.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      

AKTIWITEIT: Om selle as bron van elektriese energie te kan beskryf [LU 1.2, LU 1.3, LU 2.3]



 [image: Figure (graphics1.png)]

Figuur 2.18. 

 'n Eenvoudige flitssel
 Aan die bokant van die sel is daar ‘n klein metaalknoppie in die middel. Dit is die positiewe (+) pool van die sel. Die metaalbodem van die sel vorm die negatiewe (-) pool van die sel.
 	Beskryf die sel nou as 'n sisteem:



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 	Selle soos in die skets hierbo word baie gebruik om elektrisiteit te verskaf. Noem ‘n paar voorbeelde waar sulke selle gebruik word.



 1. ___________________________________________________________________
 2. ___________________________________________________________________
 3. ___________________________________________________________________
 4. ___________________________________________________________________
 5. ___________________________________________________________________
 ‘n Eenvoudige stroombaan soos hierdie kan van ‘n enkele sel gebou word.
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figuur 2.19. 

 Toe jy die gloeilampie, die sel en die geleidingsdraad gekoppel het, het jy ‘n elektriese stroombaan gemaak. Beskryf die stroombaan as 'n sisteem:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 Voordat ons stroombane verder ondersoek, is dit belangrik dat ons eers meer te wete kom oor geleiers en nie-geleiers.
 	Geleiers en nie-geleiers



 Energie kan op verskillende maniere oorgedra word. Wanneer elektrisiteit deur ‘n sekere materiaal “vervoer” kan word, noem ons dit ‘n geleier. As ‘n materiaal egter nie die vermoë het om elektrisiteit te “vervoer” of te gelei nie, word dit ‘n nie-geleier genoem. Jy kan ‘n toetsapparaat opstel waarmee daar bepaal kan word of ‘n materiaal ‘n geleier of ‘n nie-geleier is.
 Stel die volgende onvoltooide stroombaan op en toets of die materiale waarvan die gelyste items gemaak is, geleiers of nie-geleiers is:
 [image: Figure (graphics3.png)]

Figuur 2.20. 

 Potlood 
 Metaalskerpmaker 
 Water 
 Proefbuis
 Skuifspeld 
 Skoenveter 
 Uitveër
 Sleutel
 Spyker
 Plasiekliniaal
 Brilraam
 Haarnaald
Table 2.8. 	GELEIER	NIE-GELEIER
	_____________________________	_____________________________
	_____________________________	_____________________________
	_____________________________	_____________________________
	_____________________________	_____________________________
	_____________________________	_____________________________
	_____________________________	_____________________________


 Elektriese geleidingsdraad bestaan dus uit ‘n binneste deel van ‘n goeie geleier, bv. koper, omring deur ‘n goeie nie-geleier (isolator), bv. plastiek, rubber of katoen. Die isolator verhoed dat lekkasies van elektrisiteit plaasvind.
 	Voltooide en onvoltooide stroombane



 Soos wat jul ondersoek bewys het, moet die stroombaan voltooi wees, anders sal die gloeilampie nie brand nie. Toe julle bv. die uitveër as deel van die stroombaan gebruik het, was daar die hele tyd ladings in die stroombaan, maar hulle kon nie beweeg nie omdat die stroombaan onvolledig was. Net so skep ‘n skakelaar ‘n gaping in ‘n stroombaan sodat die ladings nie in die stroombaan kan vloei nie.
 Julle kan jul eie skakelaar op verskillende maniere maak. Probeer gerus hierdie metode:
 Benodigdhede:
 	Houtblokkie

	2 drukspykers

	blik- of koperplaatjie

	geleidingsdraad

	gloeilampie

	of 2 selle



 Sit die skakelaar aan mekaar soos die skets aandui en siedaar, jou eie skakelaar!
 [image: Figure (graphics4.png)]

Figuur 2.21. 

 Opdrag 4
 Ontwerp nou twee-twee saam so ‘n speletjie wat uit ‘n eenvoudige stroombaan met twee skakelaars bestaan.
 	‘n Skoendoos

	‘n 3,5 Volt-gloeilampie

	twee 1,5 Volt-batterye

	isoleerband (“insulation tape”)

	stewige koperdraad (een stuk wat omtrent 50 cm lank is en een stuk van omtrent 20 cm lank)

	gewone buigbare draad (“flex”), ongeveer 50 cm lank (hierdie draad gaan in verskillende lengtes opgesny word).



 [image: Figure (graphics5.jpg)]

Figuur 2.22. 

 	As jul speletjie klaar is, kan dit so lyk:



 
        
 [image: Figure (graphics6.png)]
Figuur 2.23. 


      
 	Beantwoord nou die volgende vrae:



 1. Verduidelik in een paragrafie hoe hierdie speletjie werk:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 2. Beskryf die stroombaan as 'n sisteem:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________ 
 	‘n Apparaat om ‘n gloeilampie te demp



 Het jy al ooit gewonder hoe die ligte in die voorkamer dowwer of helderder gestel word? Dit word gedoen wanneer ‘n weerstand in die stroombaan ingelas word. Koper is byvoorbeeld ‘n uitstekende geleier omdat elektrisiteit maklik daardeur vloei. Wanneer ‘n mens egter ‘n dunner koperdraad as geleier gebruik, is daar minder plek vir die elektrisiteit om deur te vloei. Gevolglik sê ons dat die weerstand in dun koperdraad hoër is as dié in dik koperdraad. ‘n Weerstand kan veroorsaak word deur draad (dit moet ‘n geleier wees) ‘n paar keer om ‘n potlood te draai.
 Maak ‘n weerstand en las dit by ‘n stroombaan in soos volg:
 [image: Figure (graphics7.png)]

Figuur 2.24. 

 Beweeg die een geleier in die rigting van die pyle. Wat gebeur met die gloeilamp?
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.2: Dit is duidelik wanneer die leerder ondersoeke uitvoer en data versamel;
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.
 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.8. Om die battery as bron van elektriese energie te kan beskryf*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Battery: ses selle
 Opdrag 5:
 Vrystel van energie: As die pole/kontakpunte van die battery verbind word, vloei daar ‘n stroom en die energie word vrygestel.
 12 Volt: Dit dui op die hoeveelheid energie wat in die battery gestoor is/die hoeveelheid werk wat gerig kan word.
 Sisteem: Die selle is aanmekaar verbind en verskaf saam energie deurdat hulle in ‘n oplossing lê. Hulle is aan twee pole verbind wat in ‘n stroombaan gekoppel kan word.





 

      

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      





 

      

AKTIWITEIT: Om die battery as bron van elektriese energie te kan beskryf [LU 1.3]



 	Wanneer ons twee of meer selle saam gebruik, staan dit as ‘n battery bekend. ‘n Voorbeeld van so ‘n battery is ‘n motorbattery. Ons kan gewoonlik die selle uitken, omdat elke sel ‘n opening met ‘n skroefdoppie het waar ons gedistilleerde water moet ingooi. Buiten die water bevat die battery ook ‘n sterk vretende suur, nl. swawelsuur. Die motorbattery is ‘n sterk bron van elektrisiteit.



 [image: Figure (graphics1.png)]

Figuur 2.25. 

 [image: Figure (graphics2.png)]

Figuur 2.26. 

 ‘n Motorbattery
 Hoeveel selle het hierdie battery?_____________________________________
 Opdrag 5
 	Maak jou eie battery



 Versamel ‘n klompie nikkel en brons muntstukke. Daar word voorgestel dat jy agt van elk versamel. Plaas hulle bo-op mekaar en skei telkens die brons en nikkel muntstukke met ‘n blokkie kladpapier wat vooraf in soutwater geweek is. Gebruik jou battery om ‘n apparaat, byvoorbeeld ‘n gloeilampie, te laat werk!
 [image: Figure (graphics3.png)]

Figuur 2.27. 

 1. Hoe word die energie wat in 'n battery gestoor word, vrygestel?
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 2. Beskryf die battery as 'n sisteem:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 3. Probeer vasstel wat 12 Volt beteken:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.


2.9. Om die werking van die dinamo as bron van elektriese energie te kan beskryf*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 

      





 Voorbeeld: Die dinamo moet aan die wiel raak sodat dit kan draai, anders brand die lampie nie. As dit raak, word elektrisiteit opgewek. Hoe vinniger dit draai, hoe meer elektrisiteit word opgewek.
 Sisteem: Die mens moet trap om energie te verskaf, die fietsmeganisme moet daar wees om die energie aan die dinamo oor te dra, die dinamo bestaan uit ‘n magneet en drade wat die energie in elektriese energie omskakel, die gloeilampie stel die energie in die vorm van lig vry.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      

AKTIWITEIT: Om die werking van die dinamo as bron van elektriese energie te kan beskryf [LU 1.3, LU 2.3]



 	Vra ‘n maat om sy/haar fiets wat met ‘n dinamo toegerus is klas toe te bring. As julle nie regkom nie, vra die vriendelike eienaar van ‘n fietswinkel in jul omgewing om een aan julle te leen.



 Die energie wat met ‘n dinamo opgewek word, word natuurlik gebruik om ‘n gloeilampie te laat brand.
 Binne-in die dinamo is daar drade en ‘n magneet. As die fietswiel draai, wek die magneet elektriese energie op in die drade. Die energie vloei deur die stroombaan en laat die gloeilampie brand.
 [image: Figure (graphics1.png)]

Figure 2.28. 

 Ondersoek die werking van die dinamo prakties (gebruik 'n fiets wat 'n dinamo het):
 1. Trek die dinamo weg van die wiel en draai die wiel.
 2. Druk die dinamo teen die wiel en draai die wiel.
 3. Draai die wiel stadig.
 4. Draai die wiel vinnig.
 5. Onthou om deurentyd die gloeilampie dop te hou.
 Formuleer jou bevindinge van die praktiese ondersoek in goed beredeneerde sinne.
 WERKING VAN ‘N DINAMO (My groep se poging)
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.
 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.10. Om die werking van steenkool-aangedrewe kragstasies as sisteme te kan demonstreer*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Diagram:
 1. Steenkoolmeulens maal steenkool fyn sodat dit makliker brand.
 2. Steenkoolpoeier word na die smeltoonde gebring waar dit aan die brand gesteek word.
 3. Water word in die stoomketel gekook om stoom te produseer.
 4. Stoom laat die turbines draai.
 5. Die beweging van die turbines veroorsaak dat die opwekker (generator) elektrisiteit opwek.
 6. Kragmaste vervoer die elektrisiteit na die huise, fabrieke, skole, ens.
 Lugbesoedeling: 2 en 5 (lg. as die drade nie goed geїnsuleer is nie).
 Opdrag 6:
 Suurreën: Die koolsuurgas van steenkoolverbranding meng met water en vorm suur wat neerreën.
 Kweekhuis: Die gasse van verbranding vorm ‘n laag wat maak dat hitte opbou en die atmosfeer warmer word.
 Watervlak: Die ys smelt by die pole vanweë die kweekhuis-effek, die water word meer vanweë die hoër temperatuur (sit uit), die watervlak styg en laerliggende gebiede word bedek.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      

AKTIWITEIT: Om die werking van steenkool-aangedrewe kragstasies as sisteme te kan demonstreer [LU 1.3, LU 2.1, LU 2.3]



 	Die volgende twee eenvoudige sketse dui aan hoe elektrisiteit in steenkoolkragstasies opgewek word.



 Skets 1
 
        
 [image: Figure (graphics1.png)]
Figure 2.29. 


      
 Skets 2
 
        
 [image: Figure (graphics2.png)]
Figure 2.30. 


      
 1. Die steenkool word as brandstof verbrand en juis hierin lê die groot besoedelingsprobleem met hierdie tipe elektrisiteitsvoorsiening.
 2. Die hitte van die vuur laat die water in die ketel kook.
 3. Die stoom laat die waaier draai.
 4. Koperdraad wat binne-in ‘n magneet draai, wek elektrisiteit op. Sien, hier het ons weer te doen met ‘n dinamo.
 5. Hierdie elektriese stroom vloei deur die drade en laat die gloeilampie brand.
 [image: Figure (graphics3.png)]

Figure 2.31. 

 	Die volgende skets stel die proses om elektrisiteit uit steenkool op te wek voor.



 
        
 [image: Figure (graphics4.png)]
Figure 2.32. 


      
 Water is in hierdie geval ‘n hernieubare bron omdat die stoom afkoel en kondenseer tot water. Die water word verder verkoel in die koeltorings. Daarna keer die water terug na die stoomketels en die proses word herhaal.
 Orden nou die stappe sodat hulle in die korrekte volgorde is en voltooi die vloeidiagram.
 	Stoom laat die turbines draai.

	Steenkoolmeulens maal die steenkool fyn sodat dit makliker brand.

	Kragmaste vervoer die elektrisiteit na huise, fabrieke, skole, ens.

	Water word in die stoomketel gekook om stoom te produseer.

	Die beweging van die turbines veroorsaak dat die opwekker (generator) elektrisiteit opwek.

	Steenkoolpoeier word na die smeltoonde gebring waar dit aan die brand gesteek word.



 
        
 [image: Figure (graphics5.png)]
Figure 2.33. 


      
 Merk nou duidelik met ‘n rooi ster (*) in watter stadiums van die proses die kanse vir lugbesoedeling die grootste is (bv. no. 3 en no. 5)
Table 2.9. 	PORTUURASSESSERING: KRITERIA	1	2	3	4
	
                 	Volgorde korrek




              	____	____	____	____
	Besoedelingsgevaar aangedui	____	____	____	____


 Opdrag 6
 Suurreën:_____________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 Globale atmosfeerverwarming / kweekhuis-effek: 
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 Verwys na die kweekhuis-effek en wat jy geleer het oor materiale wat uitsit as hulle energie bykry, en verduidelik hoekom dele van Kaapstad moontlik eendag onder water gaan wees:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.
 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.1: Dit is duidelik wanneer die leerder betekenisvolle inligting onthou
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.11. Om kernkrag as 'n metode vir die opwekking van energie te kan bespreek*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Bronne van energie en energiesisteme



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Opdrag 7:
 (a) - (b) Hirosjima en Tsjernobil: Aanvaar die leerders se verslae. Sorg dat korrekte statistieke uiteindelik in die klas bymekaar gemaak is, bv. Tsjernobil 250 mense gesterf, tussen 5 000 en 40 000 sal uiteindelik sterf weens kanker deur bestraling.
 1. Leerders se eie mening. Geld kan nie alles koop nie, ook nie gesondheid nie.
 2. Nee. ‘n Ongeluk kan bestraling veroorsaak. Baie mense kan sterf. Verwys na Hirosjima en Tsjernobil.
 3. Enige plek waar kernmateriaal is, bv. by ‘n kernkragsentrale of selfs op die omheining van die perseel. Dit beteken wees versigtig, kernmateriaal in die omgewing.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



AKTIWITEIT: Om kernkrag as 'n metode vir die opwekking van energie te kan bespreek [LO 2.3, LO 3.2]



 	Die enigste kernkragsentrale in Afrika is naby Kaapstad geleë. Die Koeberg-kernkragsentrale voorsien 1 840 megawatt, wat sowat 6,5 % van Suid-Afrika se elektrisiteitsbehoeftes uitmaak. Sedert 1984 het Koeberg 81 000 miljoen kWh elektrisiteit gelewer en in dié periode 7,5 ton uraan gebruik.

	Dit is baie duur om hierdie tipe kragsentrales te bou en die opwekking van elektrisiteit d.m.v. kernkrag is ‘n uiters gevaarlike proses. By Koeberg word Uraan 235 as brandstof gebruik. Uraan is ‘n grys metaalagtige element wat radioaktief is. Mense wat by kernkragsentrales werk, moet spesiale klere dra om die risiko van bestraling teen te werk. Dik betonmure word ook rondom die reaktors waar die kernkrag geproduseer word, gebou om mense te beskerm teen die skadelike bestraling wat o.a. kanker kan veroorsaak.

	Die afvalstof wat tydens die proses ontstaan, is baie giftig en kan selfs vir honderde jare ‘n bestralingsgevaar inhou. Van die minder gevaarlike radioaktiewe afval word in verseëlde houers diep onder die grond begrawe. Daar is egter nog nie ‘n aanvaarbare manier gevind om van die hoëvlak radioaktiewe afval ontslae te raak nie.

	“Greenpeace” is ‘n organisasie wat baie sterk gekant is teen die gebruik van kernkrag om elektrisiteit op te wek.

	Daar is egter ook voordele verbonde aan kernkrag. ‘n Ontsaglike hoeveelheid energie kan verkry word uit ‘n kleinerige hoeveelheid brandstof (uraan).



 [image: Figure (graphics1.png)]

Figure 2.34. 

 Vind self meer uit oor:
 (a) Die kernbom wat in 1945 tydens die Tweede Wêreldoorlog op die Japanese stede Hirosjima en Nagasaki gegooi is.
 (b) Die ongeluk wat op 25 April 1986 by die kernkragsentrale Tsjernobil in die Sowjetunie plaasgevind het.
 BEANTWOORD:
 1. Sal jy bereid wees om by ‘n kernkragsentrale te werk, sakke vol geld te verdien, maar die moontlikheid van bestraling in die gesig te staar? Verduidelik.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 2. Behoort woonbuurte naby kragsentrales aangelê te word? Motiveer jou antwoord.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 3. What is the meaning of this emblem? Where would it be used?
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figure 2.35. 

 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________


Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.1: Dit is duidelik wanneer die leerder betekenisvolle inligting onthou
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.
 Leeruitkomste 3:Die leerder is in staat om begrip van die onderlinge verband tussen wetenskap en tegnologie, die samelewing en die omgewing te toon.
 Assesseringstandaard 3.2: Dit is duidelik wanneer die leerder die impak van wetenskap en tegnologie verstaan.


2.12. Om die gebruike van elektriese energie te kan beskryf*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Gebruike van elektriese energie



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Tabel: Voorbeeld (aanvaar ander voorstelle deur leerder)
Table 2.10. 	Funksie	Toestelle	Werking as 'n sisteem
	Warmte		Verwarmer	Element (metaal) word warm vanweë weerstand teen stroom wat vloei, energie kom vry in vorm van warmte. Kan olie of water verwarm.
	Oond	Soos bg. maar in ‘n houer om hitteverlies te voorkom.
	Stoofplaat	Element wat ‘n plat oppervlak vorm waarop kastrolle/ potte/panne kan staan en met hitte in kontak kom om verkies te beperk.
	Broodrooster, ketel, strykyster, ens.


	Lig		Warm gloeilampe	Bevat element wat gloei in houer met gas wat voorkom dat dit uitbrand.
	Buislig met twee pole waar elektrisiteit deur gas beweeg	Word nie baie warm nie, dus min verlies aan hitte.
	Flits van kamera.	 


	Beweging		Stofsuier	Elektrisiteit laat motor bestaande uit drade en magnete beweeg, wat suigkrag laat ontstaan.
	Grassnyer, boor, klitser, waaier is ander voordele.


	Klank		Radio	Elektrisiteit word gebruik om radiogolwe op te vang en na klankgolwe om te sit wat deur luidspreker uitgestuur word.
	Alarmstelsels, wekkers, TV, - soortgelyk.





LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



AKTIWITEIT: Om die gebruike van elektriese energie te kan beskryf [LU 2.1]



 	Eskom is Suid-Afrika se grootste verskaffer van elektrisiteit en hul mikpunt is om jaarliks honderde “nuwe” skole, hospitale, huise, ens. van elektrisiteit te voorsien.

	Die vier gebruike van elektrisiteit wat ons die meeste aanwend, is warmte, lig, beweging en klank.

	Dink aan elektriese toestelle wat warmte, lig, beweging en klank aan ons verskaf. Kies twee vir elkeen van die gebruike. Doen navorsing om by elkeen te bepaal hoe elektriese energie gebruik word om die funksie te verrig waarvoor hulle aangewend word (met ander woorde hoe elkeen as ‘n sisteem funksioneer).

	Voltooi die onderstaande tabel deur die inligting wat jy versamel het daarin uiteen te sit. Maak seker dat jy in elke groep 'n verskeidenheid toestelle kies (byvoorbeeld nie net verskillende stowe vir warmte nie).



Table 2.11. 	FUNKSIE	TOESTELLE	WERKING AS 'N SISTEEM
	WARMTE		1.	 
	2.	 


	LIG		1.	 
	2.	 




Table 2.12. 	GROEPASSESSERING: KRITERIA	1	2	3	4
	Kategorisering korrek	_____	_____	_____	_____
	Goeie beskrywing van toestelle	_____	_____	_____	_____




Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.1: Dit is duidelik wanneer die leerder betekenisvolle inligting onthou


2.13. Om die internasionale kleurkode vir bedrading te kan beskryf en toepas, en om die veiligheidsmaatreëls by die gebruik van elektrisiteit te kan opnoem*



NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Gebruike van elektriese energie



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Kleure: Groen/geel bo, bruin en blou links en regs (lg. twee kan omruil).
 Aarddraad: Lei stroom af sodat daar nie oorverhitting ontstaan nie/laat aard-lekkasieskakelaar uitskop om stoof af te sny. Anders kan brand ontstaan of kan persoon doodgeskok word.
 Teken: Gevaar. Elektrisiteitinstallasies is gevaarlik. Nie net skokke nie, maar bestraling/magneetvelde is skadelik vir die mens.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



AKTIWITEIT: Om die internasionale kleurkode vir bedrading te kan beskryf en toepas, en om die veiligheidsmaatreëls by die gebruik van elektrisiteit te kan opnoem [LU 1.2, LU 1.3, LU 2.3]



 	Die drie-aar-elektriese draad bestaan uit drie geleiers, elk met sy kenmerkende kleur. Elke geleier het sy eie funksie. Die kleure van die drie geleiers in die draad word in byna alle lande gebruik en staan bekend as die internasionale kleurkode.



 [image: Figure (graphics1.png)]

Figuur 2.36. 

 Kragproppe behoort volgens die internasionale kleurkode bedraad te word.
 	Die blou draad is die neutrale geleier en gelei elektrisiteit vanaf die apparaat na die kragbron.

	Die bruin draad is die lewendige geleier en gelei elektrisiteit vanaf die kragbron na die apparaat.

	Die geel-en-groen draad is die aarddraad en gelei oormatige elektrisiteit weg in die geval van ‘n kortsluiting.



 Jul onderwyser sal ‘n kragprop wat korrek bedraad is aan julle wys. Maak seker dat julle weet presies waar elkeen van die geleiers vasgeskroef moet word, anders kan die toestel lewensgevaarlik wees as iemand daaraan sou raak.
 Gebruik die toepaslike kleur en dui aan hoedat jy die prop in die volgende skets sal bedraad.
 [image: Figure (graphics2.png)]

Figuur 2.37. 

 	Doen navorsing en vind uit hoekom die aarddraad belangrik is. Verwys ook na die aardlekkasieskakelaar op die skakelbord by julle huis.



 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	Het jy hierdie teken al gesien?



 [image: Figure (graphics3.png)]

Figuur 2.38. 

 Wat beteken dit? ___________________________________________________
 Hoekom word dit altyd by elektriese aanlegte vertoon?  
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	Elektrisiteit is gevaarlik. Onthou die volgende veiligheidsmaatreëls as jy met elektrisiteit werk:



 - Moet nooit ‘n elektriese apparaat wat stukkend is, self probeer regmaak nie. Vra liefs ‘n opgeleide elektrisiën om die herstelwerk te doen.
 - Water is ‘n goeie geleier van elektrisiteit. Moet dus nooit met elektrisiteit werk terwyl jy naby water staan nie.
 - Moenie ‘n kragprop uit ‘n kragsok trek deur aan die draad te pluk nie.
 - Maak seker dat jy weet waar die gebou se hoofskakelaar sit. Wanneer iets verkeerd gaan, kan jy onmiddellik die hoofstroom afskakel.
 - Pasop om elektriese drade onderdeur matte aan te lê. Dit is baie moeilik om die toestand van die drade te ondersoek, indien dit nie te alle tye sigbaar is nie.
 VDit is ‘n goeie beleid om elektriese apparate van tyd tot tyd deur ‘n gekwalifiseerde elektrisiën te laat ondersoek.


Assessering



 Leeruitkomste 1:Die leerder is in staat om met selfvertroue op weetgierigheid oor natuurlike verskynsels te reageer, en om binne die konteks van wetenskap, tegnologie en die omgewing verbande te ondersoek en probleme op te los.
 Assesseringstandaard 1.2: Dit is duidelik wanneer die leerder ondersoeke uitvoer en data versamel;
 Assesseringstandaard 1.3: Dit is duidelik wanneer die leerder data evalueer en bevindings kommunikeer.
 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.


2.14. Om te kan beskryf wat energieverlies beteken*







 

      

NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Besparing van energie



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum







 1. Hitte/warmte.
 2. Baie na min.
 3. Hitte vanweë wrywing: al die energie word dus nie vir die dryf van die wiele gebruik nie 
 4. Hitte: of vanweë wrywing by die band op teer en dus die persoon wat trap. Weer eens word al die energie nie doeltreffend aangewend nie.
 5. Warmwatersilinder, warm bad, swembad, huis na buite, ens.
 6. Enjin wat olie brand (al die brandstof ontbrand nie), slinger wat gebuig is en nie maklik draai nie, swak kontakpunte in elektriese apparaat soos motors, stomp gereedskap (boorpunte, saaglemme, ens.).
 7. Ligte wat onnodig brand, warmwatersilinder wat nie afgeskakel word nie, onnodige gebruik van apparaat, bv. verwarmers as die huis nie goed geїnsuleer is nie, warm water in bad en dan wag dat dit afkoel as dit te warm is, elke keer warm water oopdraai as iets in die kombuis afgespoel word, ens.


LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      

AKTIWITEIT: Om te kan beskryf wat energieverlies beteken [LU 2.3, LU 3.2]



 	Bestudeer die volgende sketse en beantwoord die vrae wat daarop volg:



 
        
 [image: Figure (graphics1.png)]
Figuur 2.39. 


      
 1. In watter vorm gaan die energie uit die huis en uit die koppie tee verlore?
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 2. Die energie beweeg dus van waar daar s ________________________ is na waar daar ___________________________________ is (vul in min of baie)
 3. Dink aan 'n ander voorbeeld: 'n persoon bestuur 'n kar waarvan een van die remme vasgeslaan het. Energie gaan verlore. In watter vorm? Beskryf:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 4. Nog 'n voorbeeld: jy ry op jou fiets, maar een van die bande is pap. Energie gaan verlore. In watter vorm? Beskryf:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 In albei hierdie gevalle (3 en 4) gaan energie verlore omdat die stelsel nie reg funksioneer nie.
 Onnodige energieverlies kan ook plaasvind as stelsels wat goed funksioneer, nie korrek gebruik word nie, byvoorbeeld as jy 'n yskasdeur dikwels oopmaak of die deur vir lang tye laat oop staan, of wanneer jy 'n bietjie melk in 'n klein kastrol op 'n groot stoofplaat opwarm.
 5. Noem nou nog vier voorbeelde waar energie verlore gaan omdat dit versprei van waar daar baie is na waar daar min is.
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 6. Noem ook vier voorbeelde van energieverlies vanweë 'n sisteem wat nie reg funksioneer nie:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 7. Noem ook vier voorbeelde waar energieverlies plaasvind omdat toerusting foutiewelik gebruik word:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________

Assessering



 Leeruitkomste 2:Die leerder ken, interpreteer en pas wetenskaplike, tegnologiese en omgewingskennis toe.
 Assesseringstandaard 2.3: Dit is duidelik wanneer die leerder inligting interpreteer.
 Leeruitkomste 3:Die leerder is in staat om begrip van die onderlinge verband tussen wetenskap en tegnologie, die samelewing en die omgewing te toon.
 Assesseringstandaard 3.2: Dit is duidelik wanneer die leerder die impak van wetenskap en tegnologie verstaan.


2.15. Om te kan beskryf hoe energieverlies beperk kan word [*







 

      

NATUURWETENSKAPPE



 

      

Energie-oordrag en Stelsel



 

      

Besparing van energie



 

      

OPVOEDERS AFDELING



 

      

Memorandum



 Uit huis: Enige voorstelle. Meestes kom op insulasiemeganismes neer.
 Rem: kry rem los. Papwiel: pomp die band.
 Idees:
 Daar is baie. Gee leerders voldoende geleentheid en laat gesprek toe.

LEERDER AFDELING



 

      

Inhoud



 

      

AKTIWITEIT: Om te kan beskryf hoe energieverlies beperk kan word [LU 3.2]



 Kyk weer na die illustrasie van die huis by Aktiwiteit 4.1. Gesels in 'n groepie en dink aan maniere waarop julle die energieverlies uit die huis sou kan verminder:
 1. ___________________________________________________________________
 2. ___________________________________________________________________
 3. ___________________________________________________________________
 4. ___________________________________________________________________
 5. ___________________________________________________________________
 X Gevolgtrekking 1: energieverlies kan verminder word deur goeie isolasie.
 Dink aan die voorbeelde met die remme en die papwiel in Aktiwiteit 4.1. Hoe kan die verlies van energie in die twee gevalle verminder word?
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 	Gevolgtrekking 2: energieverlies kan verminder word deur toe te sien dat sisteme goed funksioneer.



 	Gevolgtrekking 3: ons het ook gesien dat energie bespaar kan word deur die korrekte gebruik van elektriese toestelle.



 Hier is 'n paar maniere om elektrisiteit in die huis te bespaar.
 	Skakel die warmwatersilinder af as julle langer as ‘n week van die huis gaan weg wees.

	Kook water in ‘n ketel en gooi dit dan in ‘n warmfles om later te gebruik.

	Dit is onnodig om elke keer ‘n vol ketel water te kook as jy net een of twee koppies vol nodig het.

	Gebruik lae-energie gloeilampe.

	Installeer sonpanele op die huis se dak.



 MEER IDEES:
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
 _____________________________________________________________________
Table 2.13. 	OPVOEDERASSESSERING: KRITERIA	1	2	3	4
	
                 	Lewensvatbaarheid van idees




              	____	____	____	____
	
                 	Finansiële implikasie (besparing of nie)




              	____	____	____	____



Assessering



 Leeruitkomste 3:Die leerder is in staat om begrip van die onderlinge verband tussen wetenskap en tegnologie, die samelewing en die omgewing te toon.
 Assesseringstandaard 3.2: Dit is duidelik wanneer die leerder die impak van wetenskap en tegnologie verstaan.


Solutions


